

用马克思主义统帅科学研究

方 东

在毛主席革命路线指引下，在国内外大好形势下召开的团结、胜利的第四届全国人民代表大会第一次会议，是党的基本路线的一曲胜利凯歌。全国各族人民热烈响应大会号召，决心在毛主席为首的党中央领导下，更加紧密地团结起来，坚持党在整个社会主义历史阶段的基本路线，努力完成大会提出的各项战斗任务，进一步发展大好形势，巩固和加强无产阶级专政，夺取社会主义革命和建设的新胜利。

四届人大通过的新的《中华人民共和国宪法》，是无产阶级专政的社会主义新中国的根本大法。这部宪法以党的基本路线为指导思想，科学地总结了二十多年来我国社会主义革命和社会主义建设的主要经验，特别是总结了无产阶级文化大革命和批林批孔运动的新经验，反映了我国人民坚持党的基本路线、坚持无产阶级专政下继续革命的共同愿望，是我国人民巩固无产阶级专政、防止资本主义复辟、建设社会主义的强大武器。

无产阶级专政的理论是马克思主义的精髓。新宪法坚持无产阶级专政的原则立场，把党的基本路线贯彻到了国家的总章程中。巩固无产阶级专政，是党的基本路线的根本目标，也是新宪法的根本任务。在实现这一战略目标的斗争中，上层建筑包括各个文化领域的革命，具有特别的重要性。资产阶级被推翻时，它的死尸是不能装进棺材、埋入坟墓的；它在我们中间腐烂发臭并且毒害我们。毛主席指出：“列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的。”毛主席关于“无产阶级必须在上层建筑其中包括各个文化领域中对资产阶级实行全面的专政”的理论，是对马克思主义关于无产阶级专政理论的重大发展，是总结国内和国际无产阶级革命与无产阶级专政的实践，取得的一条十分宝贵的经验。新宪法肯定了这条宝贵的历史经验，并明确规定“文化教育、文学艺术、体育卫生、科学研究都必须为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合。”这就不仅从国家根本大法上有力地加强了无产阶级在整个上层建筑领域对资产阶级的专政，同时也明确规定了科学研究在巩固无产阶级专政这一伟大历史使命中应有的作用和地位，为科学研究工作和科学技术人员指明了必须遵循和前进的方向。

毛主席早就指出：“阶级斗争、生产斗争和科学实验，是建设社会主义强大国家的三项伟大革命运动，是使共产党人免除官僚主义、避免修正主义和教条主义，永远立于不败之地的确实保证，是使无产阶级能够和广大劳动群众联合起来，实行民主专政的可靠保证。”努力发展社会主义经济，是无产阶级专政的基本任务之一。但是，阶级斗争、生产斗争、科学实验三者必须结合。只搞生产斗争、科学实验，而不抓阶级斗争，人的精神面貌不能振奋，还是搞不好生产斗争、科学实验的。科学实验必须以阶级斗争、两条路线斗争为纲。这才能保证科学实验沿着正确的方向前进。

建国以来，在科学研究领域里，无产阶级与资产阶级之间，社会主义与资本主义两条道路之间，马克思主义与修正主义两条路线之间，进行了尖锐激烈的斗争。斗争的焦点就集中在：科学研究是努力为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合；还是脱离无产阶级政治，脱

离工农兵,脱离生产劳动。资产阶级打着所谓“为科学而科学”、“理论至上”等五花八门的旗号,竭力鼓吹科学研究可以不服从无产阶级政治的需要,不考虑工农兵的要求,不与生产劳动相联系,一句话,就是不要党的领导。刘少奇、林彪推行的反革命修正主义路线,取消党对科学技术事业的领导,反对政治统帅业务,用各种手段腐蚀研究技术人员,以适应资产阶级需要,使科学研究领域里存在着严重的“三脱离”倾向,许多地方的科学研究被少数资产阶级“专家”、“权威”把持着,为资产阶级的需要服务,为个人争名逐利。这种资本主义和修正主义的倾向与影响,严重地阻碍了我国的科学研究沿着社会主义方向高速前进。毛主席亲自发动和领导的无产阶级文化大革命,摧毁了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部,无产阶级在上层建筑其中包括各个文化领域对资产阶级实行全面专政,科研领域中的资本主义倾向和修正主义路线受到了沉重打击。文化大革命和批林批孔运动以来,毛主席的无产阶级革命路线更加深入人心,我国社会主义的科学技术战线发生了深刻的革命性变化,马克思主义统帅科学研究,工农兵成了科学技术的主人,群众性的科学实验运动获得丰硕成果;知识分子与工农兵相结合,刻苦改造世界观;科研工作为无产阶级政治和工农兵服务,与生产劳动相结合,推动科学技术事业独立自主地高歌猛进,使许多重要科学技术项目赶上和超过世界先进水平。激烈的阶级斗争和两条路线斗争使我们深刻认识到,坚持科学研究为无产阶级政治服务、为工农兵服务、与生产劳动相结合,就是在科学研究领域中坚持马克思主义原则,坚持社会主义的方向和道路。在我国根本大法中把这一条基本原则和基本经验肯定下来,充分反映了科研战线全体战士共同的革命意愿,也是科学研究坚持社会主义方向和道路确实保证。

实现宪法为科学研究规定的方向和原则,是关系到按毛主席的指示,将**巩固无产阶级专政**的任务落实到科研领域的大事,必然会有尖锐复杂的斗争。毛主席早就告诫我们:**“在政治思想领域内,社会主义同资本主义之间谁胜谁负的斗争,需要一个很长的时间才能解决。”**资产阶级决不会甘心失去他们的阵地,他们必然要以各种方式拚命反扑,力图把科学研究拉向资本主义道路。而现在科技界大多数知识分子的世界观,基本上还是资产阶级的。对于资产阶级法权,**这只能在无产阶级专政下加以限制。所以,林彪一类如上台,搞资本主义制度很容易。因此,要多看点马列主义的书。**我们必须高度警惕修正主义路线的影响,警惕形形色色资产阶级思想的侵蚀,警惕科学研究“三脱离”的倾向。这就需要我们认真学习无产阶级专政的理论,并运用于分析、研究和解决科研领域中的各种问题,逐步肃清资产阶级和一切剥削阶级思想的影响,用马克思主义占领科研领域的所有阵地。同时,还必须密切联系思想实际,不断用马克思主义改造自己的世界观,批判唯心论和形而上学,坚持同工农群众相结合,在改造客观世界的同时不断改造自己的主观世界。

当前,一个社会主义革命和建设的新高潮正在兴起;批林批孔运动正普及、深入、持久地发展,推动上层建筑领域的革命不断深化。回顾伟大祖国在毛主席和共产党的领导下二十五年来 的光辉历程,展望四届人大为全国人民规划的宏伟图景,我们斗志昂扬,信心百倍,为把我国建设成为社会主义的现代化强国而奋斗。让我们在四届人大精神的光辉指引下,遵循党的基本路线,坚决执行、勇敢捍卫新宪法,团结起来,沿着毛主席的革命路线胜利前进!